

Szerkesztőség
és kiadóhivatal**Kassa**
Kossuth Lajos-útca 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órakor.

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50Vidéken:
Egy évre . . . 20 korona
Fél évre . . . 10
Negyedévre . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:
SZALAY LÁSZLÓ.FELELŐS SZERKESZTŐ:
FERDINÁNDY GYULA.SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
MURÁNYI JÓZSEF.

Miért folyik a harc?

Irtta: Ferdinándy Gyula.

Kassa, április 4.

Oda jutottunk immár, hogy az országgyűlés három hó alatt való összehívását sem tekintik olyan királyi kötelességnek, amelyet nem lehet és nem szabad célszerűségi politikai szempontból mérlegelni. Odajutottunk immár, hogy a törvény csak értéktelen betű, amelyet félre rughat, akinek hatalma, ereje van hozzá és csak arra huzzák rá a paragrafust, aki harhatalom nélkül szűkölködik.

Aki még most is azt hiszi, hogy a nemzetet azért kényszerítették bele ebbe a nagy küzdelembe, mert a hadsereg harcképessége szenvedne, ha behozatnék a magyar vezényszó, annak oly csekély az értelmisége, hogy azzal bizony kár szóbaállani. Hiszen ha a magyar vezényszó lett volna kezdettől fogva a kibontakozás akadály, ma már régen meg volna a kibontakozás.

Más dolgokról van itt szó, mint a koalíció programjáról, mint a magyar vezényszó, mint a nagyhatalmi állást biztosító hadsereg harcképességéről. Hiszen ha a hatalom el akarta volna kerülni a nemzettel az összeütközést, arra ezer útja és módja lett volna a hosszú válság alatt. Ha a hatalom el lett volna határozva arra, hogy az alkotmányos formák megtartására fog törekedni, tudta volna a dolgokat úgy intézni, hogy ha nem is a nemzet megelégedésére, de azért még is úgy oldja meg a válságot, hogy kecske is jóllakjék s a káposzta is megmaradjon.

Igaz, hogy ez nem lett volna tartós béke, de még is béke lett volna legalább egyelőre s egy kis jóakarattal a magyar alkotmány felfüggesztését el lehetett volna egész szépen kerülni. De ezt nem akarták, hanem akarták a harcot, hogy a nemzetet le lehessen törni. Mert befolyásos érdekköröknek az állott érdekében, hogy a nemzet erőszakkal legyőzessék, a magyar alkotmány eltiporassék és egy új és olyan alkotmány oktrojállassék a magyarra, mely nem

veszedelmes többé ama érdekköröknek, amelyeknek javára a hatalom működik és nem kényelmetlen azoknak a kormányoknak, amelyek ennek a hatalomnak eszközei.

Aki ebben kételkedik, az gondoljon a múlt évi június 21-ére, amikor a kormány már bemutatkozása alkalmával sem békíteni, sem engedékenységre bírni nem iparkodott a nemzetet, hanem mindent elkövetett, hogy provokálja azt. Aki ebben kételkedik, az gondoljon a szeptember 23-ikai bécsi kihallgatásra és mindazokra a kormányzati cselekményekre, amelyek felizgatták a kedélyeket és új erőre gyújtották az olykor már már lanyhuló nemzeti ellenállást.

Az osztrák iparnak nagy érdeke volt, hogy ne a két parlament egyezkedése alapján törvényesen állapítsák meg az autonóm vámtarifa, hogy ne ily módon törvényes alkudozás útján köttessék meg a vámszövetség és ne legyen az országnak semmi szava a kereskedelmi szerződések megkötéséhez, hanem mindez szükségrendelettel legyen keresztülvihető és életbeléptethető. Mert ha mindez úgy megy végbe, amint azt a törvény kívánja, akkor csak dologban engedni kellett volna adni a magyar érdekek érvényesülésének.

Ürügyet kellett hát keresni az országgyűlés rendes működésének a megakasztására s erre a nemzeti ellenállás szolgált, a melyet Bécsből a Fejérváry-kormány kinevezésével, Budapestről pedig a kormány törvénysértő cselekedeteivel provokáltak.

A mikor mindez megvolt, nem érték be vele. Nem érték be, mert a nemzet ellenállása nagyobb volt, mint kezdetben hitték. Ezt kellett hát letörniök, hogy biztosíthassák jövőre is az erőszakos intézkedések sikerét s hogy a történelmileg és a jogfolytonosság elvén felépült magyar alkotmányt oktrojált alkotmánnyal pótolhassák, mely addig áll csak, a míg a hatalomnak kényelmes és a meddig azt működni nagy kegyesen megengedik.

A hatalom emberei és a bécsi körök a hatvanhetes alapon való kö-

zösügyes kormányzást is nehézkesnek találták, mert a jogfolytonosság elvén épült s ezért határozták el, hogy ezt el kell kobozni és helyébe másat, kényelmesebbet és puhábbat kell adni.

Az alkotmány életfájának a tövéhez illesztették hát a fejszét, hogy ott messék el a törzset és döntsék ki koronástól együtt. Az országgyűlés összehívásának a kötelességét akarják elmetezni, mert ha ez megtörtént, nincs országgyűlés, mely ellene mondjon a merényletnek s elvágtván a jogfolytonosság fonala, adhatnak alkotmányt a magyarnak, a melyet nekik tetszik.

A törzset el fogják metszeni s utána el fog dűlni a magyar alkotmány megvénhedett fája, mely anynyi viharral dacolt, de zuhanása irtozatos lesz. Azokat fogja agyonütni, kik ellene emelték fejszéküket. Azok érdekeit fogja tönkre tenni, a kiknek érdekében határozták el kidöntését, mert a politikusok helyét a társadalom fogja elfoglalni s a mit a politikusok az alkotmány fegyvereivel nem tudtak, azt el fogja érni a magyar társadalom elkeseredése.

Az osztrák gazdasági érdekek miatt támadták meg a magyar alkotmányt és most a magyar társadalom a tulipán jelvénye alatt lát hozzá a osztrák ipar tönkretételéhez. Felburjánzik a tulipán, mint buzában a pipacs és elpusztítja az osztrák termést. S ha majd a magyar társadalom elkeseredése tönkre tette az osztrák ipart, akkor fogja látni az osztrák sógor, hogy kár volt oly harciasnak lenni.

Az alkotmány kivágott fájának gyökeréből pedig új és erőteljes hajtás támad majd, mely szebben, hatalmasabban fog nőni, mint az, a mit kivágott a hatalom fejszéje s terebélyes koronája befogja árnyékozni a környéket, hogy védelme alatt fejlődjenek a cserjék, fejlődjék a fiatal balkánállamok szabadsága.

De az osztrák nagyhatalmi hóbortnak akkor végképen befellegzett. S ugyan ki hiszi azt, hogy azt Fejérvárynak meg fogja köszönni a császár-király.

FÉRFI

fiu- és gyermek FELÖLTŐ UJDONSÁGOK, valamint férfi-, fiu- és gyermekruhák a legelegánsabb és a legtartósabb ki-
o o o vitelben és a legjutányosabb áron CSAK o o o
FELDMAN HERMAN áruházában kaphatók. KASSA
megyeháza. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

A kassai járásfőnök vizitel.

A bárcai református pap levele.

A cabinet noir réme.

A Napló főszerkesztője, Szalay László volt orsz. képviselő ma Lengyel József bárcai református paptól érdekes levelet kapott. Közöljük szó szerint, mert sok tanulságot meríthetnek belőle a mai önkényuralom szolgálói, akik azt hiszik, hogy a magyar ember még mindig könnyen felejt s megbocsátja a haza ellen súlyosan vétkezett bűnösök bűneit. De jellemző ez a levél arra a szemérmelenségre is, melylyel Puky Bertalan a kassai járás főnöke tisztos magyar emberek házáat tolakodó arroganciával inzultálja s visszaél a vendégjoggal. Tolakodásának nincs határa, valameddig ebrudon ki nem vetik. Ime a tiltakozó levél:

Nagyságos Főszerkesztő Ur!

Az ügyvédnek címeztem e levelet, félvén, hogy ha a főszerkesztőnek fogom, a postán is alkalmazott cenzura miatt talán kézhez sem kapja Nagyságod.

A felett érzett keserűség adja kezembe a tollat, hogy a jelen abszolutisztikus kormány közegei, számítva arra, hogy a magyar ember a vendégjoggal nem él vissza, befurakodnak még a magánlakásba, a családi otthonba is, hogy magukat esetleg népszerűvé tegyék, hogy lássák, hogy udvarias emberek ők, nem pedig oly emberevők, mint a koalíciós lapok festik.

Ez történt a napokban nálam is. A kassai járás kinevezett, magát főszolgabírónak tartó főnöke „kivánta tiszteletét tenni” — nálam. Megkérdezte: „mi a kívánságom.” Ha normalis körülmények között ez a szerencse ér engem az egyszerű embert, nem tudok hová lenni az örömtől és enyim a szerencse. Jelen viszonyok között azonban mikor e tisztességtétel célját másik oldalát is nézni kell! a mikor önkéntelenül felötlik a nem várt szerencse alkalmával az a kérdés: Vajjon tette-e ezt előző, dicsteljes főszolgabíró korában? — talán megbocsát az Isten, ha nem tudtam örülni a szerencsének, nem rebegtem el kívánságaimat, hanem olyan megbotránkozást éreztem, mit még emberrel szemben soha sem.

E sorokkal én csak házamat ért gyanu s meg nem érdemelt szerencse alól kívánom tisztázni s ha még eltudnám érni azt, hogy magamhoz hasonló gondolkozásu emberek házáit jövőben nem keresné fel az illető, e tény feletti örömöm éppen oly nagy volna, mint most iránta érzek megbotránkozásom.

Maradtam mély tisztelettel
alázatos szolgálója
Lengyel József

a bárcai ev. r. egyh. predikátora.

„Hirdetési oszlopok Kassán”?

László Fülöp szerencsége.

Egy új vállalatot van szerencsénk a t. c. publikum számára bejelenteni. Egy oly vállalat, mely László Fülöp kassai bankár, Pongrácz megyefőnök ur barátjához vezető visszsa. Ez a jeles ur, a mióta a „Kassai Ór” című haladóparti nyomtatvány főszerkesztője és Pongrácz barátja lett s mióta mint ilyen első osztályu szabadjegyen utazik, — mely az államvasutak összes vonalára szól — olyan kis stillü vállalatokkal, mint a kis kioszkok, többé nem foglalkozik. Nagyban kereskedik most a kormány kassai kreaturájának bizalmasával s él tündöklő magasságban, mint a kivándorlási statisztika szorgalmas fejlesztője s mint több rendbeli visszaélés ügyes kezű elsimitója. A nagybani

gründolások közepette van már táborkara is, szerkesztője, aki pompásan megfogalmazza a nevében megjelenő érélyes nyilatkozatokat s bizonyára holnap már ennek egy újabb példányához is lesz szerencsénk a Kassai Ór, vagy valamely más haladóparti lap hátsábjain.

De nem László Fülöp jellemrajzát kívánjuk ezuttal körvonalozni, lesz még erre alkalom és mód, hadd éljen virágjában, mint a mák, csupán egy kis vállalatról van szó, melyet ügyesen elgründolt.

Es ez a kassai Delaval-féle kioszkok vállalata. Ma egy körlevél érkezett hozzánk, mely az „Első Kassai Hirdetési Vállalat” megszületését jelenti. Kicsit zavaros, hogy mit is akar a vállalat, mert a körlevél bevezető sorai ezzel az értelmetlen mondattal kezdődnek:

Az ipar és kereskedelem, valamint minden vállalatnak leghathatósabb előmozdítója s hogy az érdekeltek ezt rég belátták, tanubizonyosság, az újságok folyton szaporodó hirdetési rovata.

Hogy mi az az „előmozdító”, a mondatból nem derült ki, ellenben kiderült a továbbiakból, hogy az újsághirdetés előnyös hasznát lepecskondiázzák s megütik a dobót valami „hirdetési oszlopok” érdekében. Hát mi akárhogyan tekintünk is körül Kassa utcáin, hirdetési oszlopot nem találunk. Ellenben megtaláljuk a néhai Delaval Leo által felállított kis kioszkokat, melyeknek azonban teljesen más a rendeltetése, a melyek nem hirdetési oszlopok. Es ezek a kioszkok László Fülöp uré voltak s most valószínűleg bérbe adta ennek az új, magát vállalatnak hirdető miesodának.

Mi hisszük, hogy a tanács majd beleszól László Fülöp ur újabb machinációjába, annál is inkább, mert már kért valaki egy izben hirdetési oszlopokra engedélyt s akkor azt a tanács megtagadta. Hirdetési oszlopok Kassán nincsenek, aki ilyenre hirdetést gyűjt, az becsapja a publikumot.

A felsült önbiráskodás.

A zsadányi bezirker kudarc.

Schmidt Dezső kinevezett főszolgabíró a múlt héten Telkibányán járt a jegyzőnél az apaállat vizsgálat megejtése végett. A telkibányai kódénygyár igazgatója tudomást szerezvén a zsadányi járásfőnöknek a községbe való betolakodásáról, mint községi képviselő testületi tag a képviselőtestület nevében tiltakozott a szemtelen betolakodás ellen és jogos felháborodásának kifejezést is adott a jegyző házánál: „A községi képviselőtestület nevében tiltakozom, hogy ilyen főszolgabírónak csufolt alak itten mint hatósági közeg szerepeljen. Ilyen helyre nem megyek be, mert nem akarok megrühesedni.”

A bezirker — úgy látszik — zokon vette az erős kifakadást, mert a használt kifejezések miatt sértve érezte magát és a gyárigazgató ellen hatóság elleni kihágás miatt az eljárást folyamatba tette.

Jellemző Schmiedt ur jogi képességére, hogy erőnek-erejével maga akart bíraskodni a saját ügyében és a múlt héten hivatalos helyiségébe beidézte a gyárigazgatót és az esetről jelen volt tanukat.

Vádlottat dr. Havas Oszkár ügyvéd képviselte, a ki tiltakozott az ellen, hogy Schmiedt a saját személyes ügyében, mint sértett, egyszersmind itélkezzék is és figyelmeztette az ilyen eljárásból eredő súlyos következményekre. Schmiedt erre az érélyes közbelépésre csakugyan észhez tért és kimondotta, hogy az ügy elbírálására más bíróság delegálását fogja kérni.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti távirata. —

Az autokrata uralkodó.

A tényleges abszolutizmus jele.

Budapest, ápr. 4.

A hivatalos lap mai számának élen olyan című rendelet jelent meg, amely világosan bizonyítja, hogy valóságos abszolutizmusban élünk. A rendelet a következő:

Legfelső parancs.

Parancsolom, hogy az 1888. évi XVIII-ik tc., illetve az 1890. évi V-ik tc. 10. §-a alapján a magyar honvédségi póttartalékosok 1904 évfolyamának rendelkezésre álló legénysége az 1904. évi számbavétel alapján a honvédséghez besorozott ujoncmennyiség keretében, — a mennyiben a honvédség békeletszámának kiegészítésére szükséges — tényleges szolgálatra behívassék. Kelt Bécsben, 1906. márc. 28. Ferencz József s. k. Pap Béla s. k.

Ezek után senki sem kételkedhetik abban, hogy tényleges abszolutizmusban élünk, mert alkotmányos országban „legfelső parancs” címen rendeletet kiadni lehetetlen.

Lányi fölmentése.

Uj igazságügyvivő.

Budapest, ápril. 4.

A hivatalos lap mai száma a következő királyi kéziratokat közli:

Kedves Lányi!

Saját kérelme folytán Önt magyar igazságügyminiszteri állásától kitűnő, hű és buzgó szolgálatainak teljes elismerése mellett, kegyelemben felmentem.

Kedves Gegus!

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Önt magyar igazságügyminiszteremmel ezennel kinevezem.

Kelt, Bécsben 1906. évi ápr. 2.

Ferencz József. s. k.

Fejérváry s. k.

Fejérváry és Barabás tanácskozása.

Budapest, ápr. 4.

Fejérváry Géza báró ma délelőtt felkereste Barabás Bélát, a függetlenségi párt alelnökét és vele több mint egy óra hosszat tanácskozott. Hír szerint a tanácskozáson jelen volt Kossuth Ferenc is.

Az új igazságügyi ügyvivő esküje.

Budapest, ápril. 5.

Fejérváry Géza báró ma délután Gegus Gusztávval Bécsbe utazik. A király holnap fogadja őket kihallgatáson és Gegus ez alkalommal fogja letenni a király kezébe a miniszteri esküt.

Rudnay kinevezési mániája.

Nagy vihar Pestmegyén.

Budapest, ápril. 4.

Pestvármegye központi választmánya ma tartotta ülését Csapó Loránt kinevezett alispán elnöklété alatt. Az ellenzéki tagok teljes számban jelentek meg az ülésen és minden köszönés nélkül hátat fordítottak a sápadtan feszengő Csapónak. Csapó az ülést megnyitotta. A közbeszólásokkal sem törődve, felolvasta a királyi biztos leiratát, amely szerint a megüresedett választmányi tagságokat önhatalmilag kinevezés útján betölti. Fel is olvasta a kinevezetteket.

Erre nagy vihar támadt. Báró Prónay és Gulner hiába szólaltak fel a kinevezések törvénytelenége ellen, mindez nem használt. Erre az ellenzéki választmányi közgyűlés elhagyta a termet.

Miután Csapó kijelentette, hogy a vármegye ügyeit hazafias szellemben akarja vezetni, megalakították a szavazatszedő bizottságokat.

HIREK.

A levéltitok.

A kassai postaigazgató érdeme.

A kormányának a postai küldemények lefoglalása tárgyában kiadott ominosus rendelete a közönség körében nagymértékben megingatta a levéltitok sérthetlenségébe vetett hitet és alkalmat adott a magyar posta elismert jó hírnevét érintő feltevésekre.

Csak köszönettel tartozunk tehát Pál Imre kassai posta- és táviráda igazgató urnak, a ki egy a Szalay Lászlóné urnő címére a felbontás és újbóli leragasztás minden jelével érkezett s neki bemutatott levél ügyében szigorú vizsgálatot indított s ennek során kiderítette, hogy a kérdéses levelet, a postai feladás előtt maga a feladó Fischer Emil cég bontotta fel, — s ragasztotta le újból.

Mi a magyar postának becsületes tisztviselőiről eddig sem tetteztük fel, hogy kémszolgálatra vállalkozzanak s épen azért örvendünk rajta, hogy az ezen konkrét esetben megtartott vizsgálat a magyar posta hírnevének szeplőtlenységét a kételkedők előtt is bebizonyította.

Hadik Béla gróf s a vármegyei tisztviselők.

A vármegye választott tisztviselői tegnap este a Schalkház kis éttermében barátságos vacsorára gyűltek össze a most Kassán időző gróf Hadik Béla, városunk volt képviselőjének tiszteletére.

Hadik Béla gróffal együtt érkeztek meg Stekker Károly és Maléter István, a kassai egyesült ellenzéknek vezéralakjai.

Ott voltak Naményi Gyula, Ekkert János, Ferdinándy Gyula, Stuller József, Moys Béla, Jászay István, dr. Juhász Béla, dr. Halmy Károly, Fáy Barnabás, Jellenffy Béla és dr. Kazinczy Imre.

Az első fogásnál Naményi Gyula árvasszéki elnök, a tisztviselők nestora, a tisztviselők nevében egyszerű, keresetlen szavakban, de annál melegebben és szivesebben üdvözölte a körükben megjelent Hadik Béla grófot.

Naményi Gyula beszédjére Hadik Béla gróf válaszolt. Tartalmas, súlyos igazságokat tartalmazó, lendületes beszédének minden része élénk visszhangra talált a jelenlevők lelkületében. Poharát emelte Abauv vármegye hazafias tisztikarára.

A hatalmas és szép beszéd elhangzása után Ferdinándy Gyula hosszabb felszólalásában méltatva a nemzeti ellenállás körül Hadik János és Hadik Béla grófoknak történelmi nevezettségű közhasznú működését, megköszönte Hadik Béla üdvözlését s poharát emelte városunk közszeretében álló volt képviselőjére.

Majd ugyancsak Ferdinándy Gyula életette a testvértörvényhatóságnak, Kassának két kimagasló egyéniségét, Stekker Károly és Maléter Istvánt, a városi ellenállás vezetőit.

A társaság barátságos fesztelen hangulatban ünnepelte Hadik Béla grófot, ki a jelenlevőkkel együtt közel éjfélkor távoztak el a Schalkházból.

— Társasvacsora gróf Hadik Béla tiszteletére. A városi egyesült ellenzék folyó hó 7-én, szombaton este 8 órakor a Schalkház nagytermében barátságos társas vacsorára fog egybegyűlni, hogy Kassának volt országgyűlési képviselőjét, Hadik Béla grófot körében ünnepelhesse.

A Hadik Béla gróf tiszteletére rendezendő társas vacsora iránt az ellenzék választó polgárainak körében rendkívül nagy az érdeklődés. Mindenki, aki csak teheti, fölhasználja ezen kínálkozó alkalmat arra, hogy volt képviselője iránt érzett őszinte tiszteletének s ragaszkodásának jelenlétével is kifejezést adjon, kiki örömmel megy el, hogy Hadik Béla grófnak a mai nehéz politikai viszonyokra vonatkozólag fontos jelentőségű nyilatkozatait s véleményét meghallgassa.

A társasvacsora jegyei csak is Mildner Ferenc, Seeman Testvérek és Stefanovits Béla üzleteikben kaphatók, egy jegy ára 3 korona. A jegyek csak péntek délig árusítatnak, figyelmeztetjük tehát úgy a kassai, különösen pedig a vármegyénknél közönségét, hogy a jegyek megszerzéséről kellő időben gondoskodják. A jegyek a terembe lépéskor felmutatandók.

Tulipánkert Kassán. A kassai közönséget értesítjük, hogy a tulipánjelvények legkésőbb a holnapi nap folyamán megérkeznek s a hölgybizottság azonnal megkezdi a jelvények terjesztését. Addig óvakodják a közönség az értéktelen hamisítványok vásárlásától, mert van már ebből a fajtaból is bőven Kassán.

— Halálozás. Wajhand Willibald helybeli jóhirű mulakatosmester kedden este meghülés következtében pár napi szenvedés után meghalt. Temetése csütörtökön délután fog a főutca 105. sz. házból végbemenni.

— A lőcsei kir. ügyészség — fizetés-képtelen. Mindenesetre érdekes hír és mint kuriózum megemlítésre érdemes, hogy a lőcsei kir. ügyészség pénztára annyira üres, hogy a rövid háromnapos esküdtársi ciklus költségeit sem képes fedezni. Eiserth István kir. ügyész hiába fordult távirati uton az igazságügyminiszteriumhoz, a bűnügyi átalány kiutalványozása ezideig nem történt meg. A kir. törvényszéknél a díjnokok közt van nagy elkeseredés, mert március havi fizetésüket nem kapták meg. Lupkovics József törvényszéki elnök szintén nem kapott utalványozó rendeletet és így történt, hogy a díjnokok keservesen megszolgált napidíjajkhoz nem jutottak hozzá. Persze, ha a kormány a rendelkezésére álló pénzt sajtóalkalmazók subvencionálására, küldöttségek vásárlására s a megyefőnököknek a zálogházból való kiváltására fordítja, persze a díjnok nép várhat megszolgált napidíjára. Így fest a valóságban a „népjogok“ kormánya! Szép!

— Kár minden lépésért... Neudtvich Andor, Pécs város polgármester-helyettese felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, a gyülekezési jog megszorítása, valamint a hírlapok utcai árusítását betiltó rendelete ellen, amelyben a rendeletek visszavonását kéri. A felterjesztést pártolás végett megküldik az összes törvényhatóságoknak, így Kassának is.

— Megmentett öngyilkos. Bugos István munkás tegnap kukorica-utca 15. sz. alatt levő lakásán ittas állapotban felakasztotta magát, de nővére idejekorán észrevette és megszabadította életveszélyes helyzetéből. Az öngyilkosjelölt később maga is megjegyti, hogy részeg tejjel minő könnyelműen akarta életét eljátszani.

— Ki akar tengerész lenni? Kifüggesztették a pályázati hirdetőmenyt, amely a haditengerészeti akadémiába való fölvételre vonatkozó fölvételeket foglalja magában.

Részletesebb fölvilágosítással készséggel szolgál a város katonai ügyosztálya.

— Ujságírók országos szervezkedése. Az ujságírók országos szervezetének központi tanácsa Budapesten ülést tartott, melyen az „Otthon“-körben megindult s a fővárosi hírlapírók szociális szervezkedésére vonatkozó mozgalmat felkarolta. A fővárosi hírlapíró mozgalom — melynek élén Kóbor Tamás áll — és az Ujságírók Országos Szervezete között, most az együttműködésre megtették a lépéseket.

— Méreg a miseborban. Hallatlan merényletet követett el valami galád orgyilkos Markovits Arnold kenyéri-i plebános élete ellen. Teljesen pozitív formában közli a Vasvármegye című lap társunk, hogy a kiváló tudású plebánost, a ki nemrég még a premontrei rendnek volt nagyrabecsült tagja és főgimnáziumi tanár, méreggel elakarták tenni láb alól, istentelen gonosz praktikával eszelték ki a borzasztó tervet. Mérget keverték a plebános miseborába, a mely egy üvegben állandóan a templomban volt elhelyezve. Lapunk mult számában hirt adtunk arról, hogy Markovics Arnold mise alatt az első csepp bornál észrevette, hogy valami ártalmas szer van a borában. Abban hagyta a misét, mert a bornak egy cseppje annyira összegegte a száját, hogy a pap rosszul lett tőle. Azonnal jelentést tettek a községbirónak, aki megízlelte a bort, de az ő száját is összegegte a mérges ital. A faluban a leghatározottabban tartja magát a hír, hogy a plebánost ellenségei megakarták mérgezni. A kir. ügyészséghez a rejtélyes ügyben a napokban följelentés érkezett, a mire az ügyészség a vizsgálatot azonnal megindította. A gyanús misebort fölküldötte az országos vegyintézet igazgatóságához, amely legközelebb a szenzációs ügyben szakértői véleményt fog adni.

— Az osztálysorsjáték mai huzásán a Nyulászi Béla sorsjegyzületében eladott 33732. számú sorsjegy 5000 koronát nyert.

Színház, művészet.

Műsor:

Szerdán: A cigánybáró.
Csütörtökön: Szép Heléna.
Pénteken: A bőregér.
Szombaton: Ármány és szerelem.
Vasárnap d. u.: A kékszakállu herceg,
este: Parlagi Jancsi.

Szoyer Ilonka, mint Szép Heléna.

Csütörtökön este Offenbach klasszikus operettjében, a Szép Helénában tartja második vendégfelléptét Márkusné Szoyer Ilonka, a budapesti Opera tüneményes hangu művésznője. A bájos művésznő ez alkalommal a cimszerepben fogja ragyogtatni elsőrangú énekművészetét. A közönség kettős érdeklődéssel tekint ezen fellépés elé, amennyiben már régen nem volt alkalma ezt a bájos, régi operettet látnia. A szintársulat tagjai közül főbb szerepeket játszanak: Agamemnon Bartha, Menelaus Faragó, Orestes Kálly Lujza, Páris Csöreg, Calchas Nagy Gyula, Achilles Radványi, a két Ajax Czóbor és Pápay.

Bucsufelléptek. Szombaton este bucsuzik a kassai közönségtől Kondráth Ilona és Magas Béla. Ez alkalommal Schillernek „Ármány és szerelem“ c. tragédiájában lépnek fel Lujza szerepét Kondráth Ilona fogja játszani, Magas pedig az intrikus Wurm szerepében lép fel. Ferdinandot dr. Rác, Walther elnököt Bartha, Milford ladyt pedig Fáy Flóra fogja játszani.

Vasárnap este Radványi Dezső veszbucsut a közönségtől a „Parlagi Jancsi“ c. énekes színjátékban.

Elsőrangú műfestő és vegyi gépmosó intézet.

Bradovka Gyula

VEGYÉSZETI RUHATISZTÍTÓ ÉS KÉLMEFESTŐDE

KASSA, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

Vegyileg tisztítanak és festetnek

női-, uri- és gyermekruhák, csipkefüggönyök és kézi-
munkák stb.

Vidéki megbízásokat pontosan teljesíték.

Eredmény utólérhetetlen.

Gép- és gőzüzem.

Gyors szállítás

Legujabb tavaszi felöltők, costümök, blouse-ok és pongyolák.

Hotzer

KASSA, Fő-útca 21.

Kassán, Erzsébet-tér, Uj-utca 2. sz. alatt levő

HÁZ

szabad kézből eladó.

Bővebbet Balogh János építőmester urnál Kassán, Széplaki-sor 14. sz. alatt.

A valódi természetes
!! eredeti Málnási !!

Málnási Mária forrás

természetes alkalikus sós savanyúvize páratlan hatása a légző szervek, a
o gyomor és bélhuzam o
hurutos bántalmainál, a
tüdőtuberculozis minden
o o o stádiumában. o o o

Gyomórégést azonnal megszüntet

Egyedüli főraktár Kassán:

Vizy Domokosnál.

Hirdetések

a „NAPLO“ számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

szép utcai lakás

3 szoba és hozzátartozóval, esetleg kerttel is, május hó 1-től kiadó.

Csermely-utca 20. sz. alatt.

Kiadó: Murányi József.

Tátrai urilak

Liptómezőgyében, tíz pernyire az állomástól, remek fekvésű fenyvesektől körülvevő nyolcszobás urilak, télen is lakható, nagy udvar, külön cselédlak, diszkert és konyhakert, modern téglá-építkezés, jutányos áron

azonnal eladó.

Bővebbet Romeiser Géza, ingatlan- és jelzálog-forgalmai irodájában, Bulyovszky-utca 10. szám.

Bármily állásu és foglalkozásu

uriemberek

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorsjegyek — csekély fizetések ellenében — eladásánál közreműködnek.

BRAUN GUSZTAV bankháza.
Budapest, Szabadság-tér 5. szám.

Üveggel fedett, világos

udvari helyiség

irodának kiválóan alkalmas
augusztus 1-től kiadó.

Értekezhetni dr. Ékes Lajosnál
3-4 óra között, Kossuth Lajos-
utca 14. szám II. emelet.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA.